

В диссертационный совет 99.2.100.02, созданный на базе ФГАОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского», ФГБОУ ВО «Югорский государственный университет» по адресу: 628012, г. Ханты-Мансийск, ул. Чехова, д. 16

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Хохрина Сергея Александровича на тему «Концептуальные основы предупреждения пенитенциарной преступности», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Актуальность выбранной С.А. Хохриным темы исследования не вызывает сомнений и обуславливается рядом обстоятельств. Одно из них связано с существованием практически во всех регионах Российской Федерации значительного количества специализированных учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества в связи с исполнением уголовных наказаний в виде лишения свободы, либо содержанием под стражей, лиц подозреваемых, обвиняемых в совершении преступлений. Отличительной особенностью таких учреждений является их закрытый характер, что предопределяет специфику, которая пронизывает фактически любое направление их деятельности. Не является исключением и процесс предупреждения преступлений, совершаемых лицами, содержащимися в условиях изоляции таких учреждений. Другое обстоятельство проявляется в высокой степени криминогенности той среды, которую составляют осужденные, подозреваемые, обвиняемые, содержащиеся в местах лишения свободы. Большая их часть отличается криминально ориентированным поведением, имеет опыт неоднократного совершения различных преступлений и негативное отношение к правопослушному поведению. Эти лица осведомлены о проблемах в уголовно-исполнительной системе, взаимоотношениях между сотрудниками, потенциале правозащитных организаций и др. Все это нередко с успехом используется в целях давления на администрацию исправительного учреждения, оказания «квалифицированной» помощи в совершении пенитенциарных преступлений.

Исходя из перечисленных обстоятельств, весьма обоснованными и актуальными являются любые попытки расширения криминологических характеристик пенитенциарных преступлений, а также мер их предупреждения. Решение данных задач, по нашему мнению, как раз и удалось диссертанту.

Судя по автореферату, диссертация представляет собой многоаспектное, монографическое, фундаментальное исследование, характеризуемое новизной, целостностью, законченностью, практической и научно-теоретической значимостью.

Автором корректно определены объект и предмет исследования. Теоретическую основу исследования составили труды советских и российских ученых в области криминологии, уголовного и уголовно-исполнительного права, а также изучены отдельные диссертации по теме исследования, затронувшие ряд проблемных вопросов в области борьбы с указанными противоправными деяниями. Эмпирическую базу исследования составили результаты анализа 851 приговора в отношении осужденных и 623 приговоров в отношении сотрудников по фактам совершения преступлений в период отбывания ими наказания или прохождения

службы в 2012–2023 гг., анализа статистических данных, результатов анкетирования опрошенных (проинтервьюированных) 815 сотрудников, занимающих руководящие должности в учреждениях и территориальных органов ФСИН России, результаты интервьюирования 176 осужденных, состоящих на учете как лидеры и активные участники групп отрицательной направленности в 2018-2022 гг. Таким образом, объем теоретического материала и эмпирических данных позволяет оценить результаты проведенного исследования как репрезентативные.

Несмотря на все перечисленные достоинства диссертации, некоторые ее положения, судя по автореферату, нуждаются в дополнительных аргументах или пояснениях:

1. Исходя из содержания автореферата, автор рассматривает достаточно широкий, многообразный перечень детерминант, влияющих на динамику пенитенциарной преступности. Наряду с этим, в исследовании следовало было бы обратить внимание на концептуальные аспекты предупреждения латентной преступности, деструктивных процессов, протекающих в среде осужденных.

2. Многочисленные исследования природы и социальной среды мест лишения свободы показывают, что в основе причинного комплекса нарушений установленного порядка отбывания и исполнения наказания, совершения тяжких и особо тяжких преступлений, всегда лежат пенитенциарные конфликты различной классификации и типологии. В связи с этим в научном исследовании данные аспекты не нашли полного и объективного рассмотрения.

Высказанные замечания носят частный характер и не влияют на высокую оценку диссертационного исследования, подготовленного С.А. Хохриным.

Таким образом, содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что проведенное Сергеем Александровичем Хохриным диссертационное исследование на тему: «Концептуальные основы предупреждения пенитенциарной преступности» в полной мере отвечает требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), а ее автор Хохрин Сергей Александрович заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв подготовлен профессором кафедры уголовного права и процесса ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова», доктором юридических наук (специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), доцентом Ниной Юрьевной Скрипченко, обсужден и одобрен на заседании кафедры 06.11.2024 г., протокол № 12

Заведующий кафедрой уголовного права и процесса
ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) федеральный
университет имени М.В. Ломоносова»
кандидат юридических наук, доцент (12.00.08) *Н.В. Машинская*
6 11 2024

Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова»,

163002, г. Архангельск, набережная Северной Двины, 12 www.narfu.ru.

Тел. 8(818-2) 21-61-00 (27-23), e-mail: n.mashinskaya@narfu.ru

